
लघुगणक 

Ex 9.1 

निम्ननलखित को लघुगणकीय रूप में नलखिए ( प्रश्न संख्या 1 से 6) 

प्रश्न 1. 26 = 64 

 

हल- 26 = 64 का लघुगणकीय रूप है log2 64 = 6 

प्रश्न 2. 104 = 10000 

 

हल- 104 = 10000 का लघुगणकीय रूप है log10 10000 = 4 

प्रश्न 3. 210 = 1024 

 

हल- 210 = 1024 का लघुगणकीय रूप है log2 1024 = 10 

प्रश्न 4. 5-2 =  

 

हल- 5-2 =  का लघुगणकीय रूप है log5  = – 2 

प्रश्न 5. 10-3 = 0.001 

 

हल- 10-3 = 0.001 का लघुगणकीय रूप है log10 0.001 = – 3 

प्रश्न 6. 43/2 = 8 

 

हल- 43/2 = 8 का लघुगणकीय रूप है log4 8 =  

निम्ननलखित को घातांकीय रूप में नलखिए (प्रश्न संख्या   से 12) 

प्रश्न  . log5 25 = 2 

 

हल- log5 25 = 2 का घाताांकीय रूप है 52 = 25 



प्रश्न 8. log3 729 = 6 

 

हल- log3 729 = 6 का घाताांकीय रूप है 36 = 729 

प्रश्न 9. log10 0.001 = -3 

 

हल- log10 0.001 = -3 का घाताांकीय रूप है 10-3 = 0.001 

प्रश्न 10. log10 0.1 = -1 

 

हल- log10 0.1 = -1 का घाताांकीय रूप है 10-1 = 0.1 

प्रश्न 11. log3  = -3 

 

हल- log3  = -3 का घाताांकीय रूप है 3-3 =  

प्रश्न 12. log√2 4 = 4 

हल- log√2 4 = 4 का घाताांकीय रूप है (√2)4 = 4 

प्रश्न 13. यनि 

 

log81 x =  हो, तो x का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- log81 x =  

 

घाताांकीय रूप में ललखने पर 

 

x = (81)3/2 = (92)3/2 = 93 

x = 9 x 9 x 9 

= 729 

प्रश्न 14. यनि log125  हो, तो P का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- log125  

 

घाताांकीय रूप में ललखने पर 

 



x = (125)1/6 = (53)1/6 = (5)3/6 

x = (5)1/2 = √5 

प्रश्न 15. यनि log4 m = 1.5 हो, तो m का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- log4 m = 1.5 

घाताांकीय रूप में ललखने पर 

(4)1/5 = x 

 

(4)3/2 = x 

∴ x = 4 x 2 = 8 

प्रश्न 16. नसद्ध कीनिए 

log4[log2{log2(log3 81)}] = 0 

हल- 

माना log3 81 = x 

∴ 3x = 81 = 34 

 

∴ x = 4 

अब हमें log2 4 को मान ज्ञात करना है। 

 

माना log2 4 = y 

⇒ 2y = 4 = 22 

∴ y = 2 

∴ log2 4 = 2 

L.H.S. में मान रखने पर 

∴ log4[log2{log2(log3 81)}] ∵ log3 81 = 4 

 

⇒ log4[log2(log24)] ∵ log2 4 = 2 

⇒ log4 [log2 2] ∵ log2 2 = 1 

⇒ log4 1 ∵ loga 1 = 0 

= 0 = R.H.S. इलतलिद्धम् 

Ex 9.2 

(इस प्रश्नमाला के उि प्रश्नो ंमें नििमें आधार िही ंिर्ााया गया। है उिमें लघुगणक को आधार 10 

माि कर हल करिा है।) 



प्रश्न 1. नसद्ध कीनिए 

log630 = log2 + 2log3 + log5 + log7. 

 

हल- R.H.S. = log2 + 2log3 + log5 + log7 

= log2 + log(3)² + log5 + log7 

∴ Nloga M = loga MN 

= log2 + log9 + log5 + log7 

 

लनयम 1 को व्यापक रूप में प्रयोग करने पर 

= log2 x 9 x 5 x 7 

= log630 

= L.H.S. 

प्रश्न 2. नसद्ध कीनिए 

 
 

हल- L.H.S. 

 
 

= log9 – log14 + log35 – log24 – {log15 – log16} 

= log9 – log14 + log35 – log24 – log15 + log16 

= log(3)² – log2 x 7 + log5 x 7 – log8 x 3 – log5 x 3 + log24 

 

= 2log3 – {log2 + log7} + log5 + log7 – {log8 + log3} – {log5 + log3} + 4log2 

= 2log3 – log2 – log7 + log5 + log7 – log8 – log3 – log5 – log3 + 4log2 

= (2log3 – 2log3) + (4log2 – log2) + (log7 – log7) + (log5 – log5) – log8 

= 0 + 3log2 + 0 + 0 – log(2)3 

= 3log2 – 3log2 

= 0 

= R.H.S. 

प्रश्न 3. नसद्ध कीनिए 

log10 + log100 + log1000 + log10000 = 10 

 

हल- L.H.S. = log10 + log100 + log1000 + log10000 

= log 10 + log(10)² + log(10) + log(10)4 

= log10 + 2log10 + 3log10 + 4log10 



∴ loga MN = N loga M 

 

यहााँ पर आधार नही ां दर्ााया गया है इिललए हम आधार को 10 मानकर हल करें गे। 

अर्ाात् = log10 10 + 2log10 10 + 3log10 10 + 4log10 10 

= 1 + 2 x 1 + 3 x 1 + 4 x 1 

 

∵ log10 10 = 1 

= 1 + 2 + 3 + 4 

= 10 

= R.H.S 

प्रश्न 4. यनि log2 = 0.3010, log3 = 0.4  1, log  = 0.8451 तथा log11 = 1.0414 तो 

निम्ननलखित को माि ज्ञात कीनिए- 

 

(i) log36 

(ii) log 
42

11
 

(iii) log  

(iv) log70 

(v) log 
121

120
 

(vi) log51/3 

 

हल- (i) log36 = log4 x 9 

= log4 + log9 

= log(2)² + log(3) 

= 2log2 + 2log3 

 

मान रखने पर 

= 2 x 0.3010 + 2 x 0.4771 

= 0.6020 + 0.9542 

= 1.5562 

(ii) log  

= log42 – log11 

= log6 x 7 – log11 

= log6 + log7 – log11 

= log2 x 3 + log7 – log11 

= log2 + log3 + log7 – log11 

 



मान रखने पर 

= 0.3010 + 0.4771 + 0.8451 – 1.0414 

= 1.6232 – 1,0414 

= 0.5818 

(iii) log  

= 5log  

∵ loga MN = N loga M 

= 5[log11 – log7] 

∵ loga  = loga M – loga N 

= 5[1.0414 – 0.8451] 

= 5 x 0.1963 

= 0.9815 

(iv) log70 

= log10 x 7 

= log10 + log7 

= 1 + 0.8451 ∵ log10 10 = 1 

= 1.8451 

(v) log  

= log121 – log120 

= log(11)² – log12 x 10 

= log(11)² – log2² x 3 x 10 

= log(11)² – [log2² x 3 + log10] 

= 2log11 – [2log2 + log3 + log10] 

= 2log11 – 2log2 – log3 – log10 

 

मान रखने पर 

= 2 x 1.0414 – 2 x 0.3010 – 0.4771 – 1 

= 2.0828 – 0.6020 – 0.4771 – 1 

= 2.0828 – 2.0791 

= – 0.0037 



(vi) log(5)1/3 

 

प्रश्न 5. निम्ननलखित समीकरण से r का मािे ज्ञात कीनिए 

logx4 + logx16 + logx64 = 12 

 

हल- logx4 + logx16 + logx64 = 12 

= logx(2)2 + logx(2)4 + logx(2)6 = 12 

= 2logx2 + 4logx2 + 6logx2 = 12 

= 12logx2 = 12 

या logx2 = 1 

यो x1 = 2 अर्ाात् x = 2 

प्रश्न 6. समीकरण log(x + 1) – log(x – 1) = 1 का हल ज्ञात कीनिए। 

हल- log(x + 1) – log(x – 1) = 1 

 
 

च ाँलक यहााँ पर आधार 10 है इिललए 1 के स्र्ान पर log1010 ललखने पर 

 

प्रश्न  . माि ज्ञात कीनिए-32-log
34 

 



हल- = 32-log
34 

= 32 .3-log
34 

 

प्रश्न 8. निम्ननलखित प्रश्नो ंका हल एक पि के रूप में नलखिए 

(i) log2 + 1 

(ii) log 2x + 2log x 

 

हल-  (i) log2 + 1 

यहााँ पर आधार नही ां लदया हुआ है इिललए आधार को 10 लेना है। 

∴ log2 + 1 = log10 2 + log10 10 

= log10 2 x 10 

= log10 20 

(ii) log 2x + 2log x 

log 2x + log(x)² 

log 2x + log x² 

log 2x . x² 

= log 2x³ 

प्रश्न 9. नसद्ध कीनिए- 

(i) log5 3. log3 4. log2 5 = 2 

(ii) loga x × logb y = logb x × loga y 

 

हल- (i) L.H.S. log5 3. log3 4. log2 5 

⇒ log5 4. log2 5 ∵ logb a × loga b = 1 

= log5 (2)². log2 5 

= 2log5 2. log2 5 

= 2 × 1 

= 2 

= R.H.S. 

∵ logb a × loga b = 1 



(ii) L.H.S. loga x × logb y 

 

 

Ex 9.3 

प्रर््ि 1. निम्ननलखित संख्याओ ंके लघुगणक के पूणाार् ज्ञात कीनिए 

 

(i) 1270 

(ii) 20.125 

(iii) 7.985 

(iv) 431.5 

(v) 0.02 

(vi) 0.02539 

(vii) 70 

(viii) 0.000287 

(ix) 0.005 

(x) 0.00003208 

(xi) 0.000485 

(xii) 0.007 

(xiii) 0.0005309 

 

हल- (i) िांख्या 1270 में 4 अांक हैं। अतः इिके लघुगणक का प णाार् 4 – 1 = 3 होगा। 

 

(ii) िांख्या 20.125 में प णाांक 20 है लििमें 2 अांक हैं । अतः िांख्या 20.125 के लघुगणक का प णाांर् 2 – 1 

= 1 होगा। 



 

(iii) िांख्या 7.985 में प णाांक 7 है लििमें 1 अांक है। अतः िांख्या 7.985 के लघुगणक का प णाांर् (1 – 1) = 

र् न्य होगा। 

 

(iv) िांख्या 431.5 में प णाांक 431 है, लििमें 3 अांक हैं। अतः िांख्या 431.5 के लघुगणक का प णाार् (3 – 

1) = 2 होगा। 

 

(v) िांख्या 0.02 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अांक 2 के मध्य एक र् न्य है। अतः इि िांख्या का 

लघुगणक का प णाांर् – (1 + 1) = – 2 या  होगा। 

 

(vi) 0.02539 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक 2 के मध्य एक र् न्य है अतः इि िांख्या का लघुगणक 

का प णाार् – (1 + 1) = – 2 या  (vii) िांख्या 70 में 2 अांक हैं । अतः इिके लघुगणक का प णाांर् (2 – 1) 

= 1 होगा। 

 

(viii) िांख्या 0.000287 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अांक 2 के मध्य तीन र् न्य हैं। अतः इि िांख्या 

का लघुगणक का प णाार् – (3 + 1) = – 4 या  

 

(ix) िांख्या 0.005 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अांक 5 के मध्य दो र् न्य हैं। अतः इि िांख्या का 

लघुगणक का प णाार् – (2 + 1) = – 3 या  होगा। 

(x) िांख्या 0.00003208 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अांक 3 के मध्य चार र् न्य हैं। अत: इि 

िांख्या का लघुगणक को प णाार् – (4 + 1) = -5 या  होगा। 

 

(xi) िांख्या 0.000485 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अ अांक 4 के मध्य तीन र् न्य हैं। अतः इि िांख्या 

का लघुगणक का प णाार् – (3 + 1) = – 4 या  होगा। 

 

(xii) िांख्या 0.007 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक अांक 7 के मध्य दो र् न्य हैं। अतः इि िांख्या का 

लघुगणक का प णाार् – (2 + 1) = – 3 या  होगा। 

 

(xiii) िांख्या 0.0005309 में दर्मलव लबन्दु तर्ा प्रर्म िार्ाक 5 के मध्य तीन र् न्य हैं। अतः इि िांख्या का 

लघुगणक का प णाार् – (3 + 1) = – 4 या  होगा। 

प्रश्न 2. लघुगणक सारणी का प्रयोग कर निम्ननलखित संख्याओ ंके लघुगणक ज्ञात कीनिए- 

 

(i) 2813 

(ii) 400 

(iii) 27.28 

(iv) 9 

(v) 0.678 

(vi) 0.0035 

(vii) 0.08403 



(viii) 0.000287 

(ix) 1.234 

(x) 0.00003258 

(xi) 0.000125 

(xii) 0.00003208 

 

हल- (i) log 2813 के ललए प णाार् = 4 – 1 = 3 

लिन्ाांर् = (4492) 

∴ log 2813 = 3.4492 

 

(ii) log 400 के ललए प णाांर् = 3 – 1 = 2 

लिन्ाांर् = 6021 

इिललए log 400 = 2.6021 

 

(iii) log 27.28 के ललए प णाांर् = 2 – 1 = 1 

लिन्ाांर् = (.4346 + .0013) 

=.4359 

इिललए log 27.68 = 1.4359 

 

(iv) log 9 के ललए प णाार् = 1 – 1 = 0 

लिन्ाांर् = .9542 

इिललए log 9 = 0 + 0.9542 

= 0.9542 

 

(v) log 0.678 के ललए प णाार् = 0 – 1 = – 1 

लिन्ाांर् = .8312 

इिललए log 0.678 = – 1 + 8312 =  

 

(vi) log 0.0035 के ललए प णाांर् = 0 – 3 = – 3 =  

लिन्ाांर् = .5441 

इिललए log 0.0035 =  

 

(vii) 0.08403 के ललए प णाांर् = 0 – 2 = – 2 =  

लिन्ाांर् = .9245 

इिललए log 0.0035 =  

 

(viii) log 0.000287 के ललए प णाांर् = 0 – 4 = – 4 =  

लिन्ाांर् = .4579 

इिललए log 0.000287 =  

 



(ix) log 1.234 के ललए प णाांर् = 0 

लिन्ाांर् = .0913 

∴log 1.234 = 0 + .0913 = 0.0913 

(x) log 0.00003258 के ललए प णाार् = 0 – 5 = – 5 =  

लिन्ाांर्= (.5119 + .0011) = .5130 

∴log 0.00003258 =  

 

(xi) log 0.000125 के ललए प णाार् = 0 – 4 =  

लिन्ाांर् = (.0969) 

∴ log 0.000125 =  

 

(xii) log 0.00003208 के ललए प णाांर् = 0 – 5 = – 5 या  

लिन्ाांर् = .5062 

∴ log 0.00003208 =  

Ex 9.4 

प्रश्न 1. निम्ननलखित संख्याओ ंका प्रनतलघुगणक ज्ञात कीनिए- 

 

(i) 1.3210 

(ii) 2.4127 

(iii) 0.084 

(iv)  

(v)  

(vi)  

 

हल- (i) 1.3210 

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .3210 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी में बायी ां ओर के प्रर्म स्तम्भ में .32 के िांगत पांक्ति तर्ा तीिरे अांक 1 के 

िांगत र्ीर्ा वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 2094 है। 

 दी गई िांख्या का प णाार् 1 है अतः िांख्या का प्रलतलघुगणक 2 अांकोां वाली िांख्या होगी। अतः 

antilog 1.3210 = 20.94 

(ii) 2.4127 

 दी गई िांख्या को लिन्ाांर् .4127 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी में बायी ां ओर के प्रर्म स्तम्भ में .41 के िांगत पांक्ति तर्ा तीिरे अांक 2 के 

िांगत र्ीर्ा वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 2582 है। 



 अनुपालतक अन्तर में 7 के नीचे इिी पांक्ति में िांख्या 4 है। 

 चरण (ii) तर्ा (iii) की िांख्याओां का योग 

= 2582 + 4 = 2586 

 दी गई िांख्या का प णाार् 2 है। अत: िांख्या का प्रलतलघुगणक 3 अांकोां वाली िांख्या होगी। 

अतः antilog(2.4127) = 258.6 

(iii) 0.084 

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .084 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी में बायी ां ओर के प्रर्म स्तम्भ में .08 के िांगत पांक्ति तर्ा तीिरे अांक 4 के 

िांगत र्ीर्ा वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 1213 है। 

 दी गई िांख्या का प णाार् र् न्य है। अतः िांख्या का प्रलतलघुगणक 1 अांकोां वाली िांख्या होगी। अतः 

Antilog(0.084) = 1.213 

(iv)  

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .301 है। 

 .30 की पांक्ति तर्ा र्ीर्ा 1 वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 2000 है।। 

 दी गई िांख्या का प णाार्  है । अतः 1 – 1 = 0 

अतः antilog(  ) = 0.2000 

(v)  

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .2462 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी में बायी ां ओर के प्रर्म स्तम्भ में .24 के िांगत पांक्ति तर्ा तीिरे अांक 6 के 

िांगत र्ीर्ा वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 1762 

 अनुपालतक अन्तर में 2 के नीचे इिी पांक्ति में िांख्या 1 है। 

 अतः योग = 1762 + 1 = 1763 

 दी गई िांख्या का प णाांर्  है। अतः 3 – 1 = 2 अर्ाात् दर्मलव लबन्दु के दायी ां ओर दो र् न्य 

लगाकर उिके आगे चरण (iv) िे प्राप्त िांख्या .001763 ललखेंगे । 

(vi)  

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .0258 है ।। 

 .02 की पांक्ति तर्ा र्ीर्ा 5 वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 1059 हे । 

 इिी पांक्ति में वह िांख्या िो र्ीर्ा 8 वाले अनुपालतक अन्तर के स्तम्भ में हो, 2 है। 

 ∴ 1059 + 2 = 1061 

 दी गई िांख्या का प णाार्  है। अतः 2 – 1 = 1 

अर्ाात् दर्मलव लबन्दु के दायी ां ओर एक र् न्य लगाकर उिके आगे चरण (iv) िे प्राप्त िांख्या 

.01061 ललखते हैं। 



प्रश्न 2. माि ज्ञात कीनिए– 

 

(i) antilog 3.1234 

(ii) antilog  

(iii) antilog 0.3 

(iv) antilog 2.466 

 

हल- (i) antilog 3.1234 

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .1234 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी िे उियलनष्ठ िांख्या 1327 है और अनुपालतक अन्तर में 4 के नीचे इिी पांक्ति 

में िांख्या 1 है। अतः योग 1327 + 1 = 1328 

 दी गई िांख्या का प णाार् 3 है। अत: िांख्या प्रलतलघुगणक 4 अांकोां वाली िांख्या होगी। 

इिललए antilog 3.1234 = 1328.0 

(ii) Antilog  

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .5821 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी िे उियलनष्ठ िांख्या और अनुपालतक अन्तर का योग = 3819 + 1 = 3820 

 दी गई िांख्या का प णाार्  है। अतः 2 – 1 = 1 

अर्ाात् दर्मलव लबन्दु के दायी ां ओर एक र् न्य लगाकर उिके आगे चरण (ii) िे प्राप्त िांख्या 

.03820 ललखते हैं । 

(iii) Antilog 0.3 

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् 0.3 है। 

 प्रलतलघुगणक िारणी िे उियलनष्ठ िांख्या 1995 है। 

 दी गई िांख्या का प णाांर् 0 है। अतः प्रलतलघुगणक एक 

अांक वाली िांख्या होगी। 

इिललए antilog 0.3 = 1.995 

(iv) Antilog 2.466 

 दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .466 है।। 

 प्रलतलघुगणक िारणी में बायी ां ओर के प्रर्म स्तम्भ में .46 के िांगत पांक्ति तर्ा तीिरे अांक 6 के 

िांगत र्ीर्ा वाले स्तम्भ की उियलनष्ठ िांख्या 2924 है। 

 दी गई िांख्या का प णाार् 2 है। अतः िांख्या का प्रलतलघुगणक 3 अांकोां वाली िांख्या होगी। 

 चरण (ii) में प्राप्त िांख्या तीन अांकोां की िांख्या बनाने के ललए उपयुि स्र्ान का दर्मलव लबन्दु 

लगाकर इिे 292.4 ललखेंगे। 

अतः antilog 2.466 = 292.4 



प्रश्न 3. निम्ननलखित में x का माि ज्ञात कीनिए 

 

(i) log x =  

(ii) log x = 0.452 

 

हल-  

 

(i) log x =  

या x = antilog(  ) 

दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .6727 है। 

प्रलतलघुगणक िारणी िे प्राप्त उियलनष्ठ िांख्या (4699 + 8 = 4707) है । 

और दी गई िांख्या का प णाार्  है। 

इिललए antilog(  ) = 0.04707 

(ii) log x = 0.452 

या x = antilog(0.452) 

= 2.831 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. log√2x = 4 हो तो x का माि होगा- 

 

(A) 4√2 

(B)  

(C) 4 

(D) 4 x √2 

 

हल- (C) 

प्रश्न 2. logx 243 = 2.5 हो तो x का माि होगा 

 

(A) 9 

(B) 3 

(C) 1 

(D) 81 

 

हल- (A) 



प्रश्न 3. log(1 + 2 x 3) का माि है 

 

(A) 2 log 3 

(B) log 1. log 2. log 3 

(C) log 1 + log 2 + log 3 

(D) log 7 

 

हल- (D) 

प्रश्न 4. log(m + n) का माि है 

 

(A) log m + log n 

(B) log mn 

(C) log m x log n 

(D) इनमें िे कोई नही ां 

 

हल- (D) 

प्रश्न 5. logb a . logc b . loga c का माि है 

 

(A) 0 

(B) log abc 

(C) 1 

(D) log(ba . cb . ac) 

 

हल- (C) 

प्रश्न 6. यनि a > 1 तो loga 0 का मौि है 

 

(A) – ∞ 

(B) ∞ 

(C) 0 

(D) 1 

 

हल- (A) 

प्रश्न  . यनि a < 0 तो loga 0 का माि है 

 

(A) – ∞ 



(B) ∞ 

(C) 0 

(D) 1 

 

हल- (B) 

प्रश्न 8. loga b का अन्य रूप है 

 

(A) ab 

(B) ba 

(C)  

(D) loga b 

 

हल- (C) 

प्रश्न 9. संख्या log2   है 

 

(A) प णाांक 

(B) पररमेय 

(C) अपररमेय 

(D) अिाि्य 

 

हल- (C) 

प्रश्न 10. यनि a = log3 5 तथा b = log7 25 तब सही निकल्प है 

 

(A) 1 < b 

(B) a > b 

(C) a = b 

(D) इनमें िे कोई नही ां 

 

हल- (A) 

प्रश्न 11. यनि log2 x + log2 y (x – 1) = 1 हो, तो x का माि नलखिए। 

 

हल- log2 x + log2 (x – 1) = 1 

log2 x (x – 1) = 1 

लघुगणक की पररिार्ा िे 

⇒ x(x – 1) = 2¹ = 2 



⇒ x² – x – 2 = 0 

(x – 2) (x + 1) = 0 

∴ x = 2, – 1 

x का मान ऋणात्मक नही ां हो िकता है इिललए x = 2 

प्रश्न 12. यनि log (a – b) = log a – log b हो, तो a का माि b के पिो ंमें क्या होगा? 

 

हल- log(a – b) = log a – log b 

= log(a – b) 

= log  

 

यहााँ पर दोनोां तरफ लघुगणक का आधार 10 है िो लक लदया हुआ नही ां है। 

a – b =  

ab – b² = a 

ab – a = b² 

a(b – 1) = b² ∴ a =  

प्रश्न 13. यनि log 

 

 
 

हो, तो a, b तथा c में परस्पर सम्बन्ध बताइये । 

 

हल- लदया है- 

 

 
 

ििी लघुगणकोां को िमान आधार e में बदलने पर 

 

 



ििी का मान रखने पर 

 

प्रश्न 14. यनि log 2 = 0.3010 हो, तो log 200 का माि नलखिए। 

 

हल- लदया है- log 2 = 0.3010 

तब log 200 = log 2 x 100 

∴ log 200 = log 2 + log 100 

यहाां पर लघुगणक का आधार 10 है। 

= log 200 = 0.3010 + 2 = 2.3010 

प्रश्न 15. log 0.001 का माि नलखिए। 

 

हल- log 0.001 = log  = log 1 – log 1000 

यहााँ पर लघुगणक का आधार 10 है। 

= 0 – 3 = – 3 या  

प्रश्न 16. यनि log   = 0.8451 और log 3 = 0.4  1 हो, तो log(21)5 का माि नलखिए। 

 

हल- log(21)5 = 5 log 21 

5 log 21 = 5 log 7 x 3 

= 5[log 7 + log 3] 

 

मान रखने पर 

= 5[0.8451 + 0.4771] 

= 5[1.3222] 

= 6.611 

प्रश्न 1 . log 6 + 2 log 5 + log 4 – log 3 – log 2 का माि नलखिये। 

 

हल- ⇒ log 6 + 2 log 5 + log 4 – log 3 – log 2 

⇒ log 2 x 3 + log 5² + log 4 – log 3 – log 2 

⇒ log 2 + log 3 + log 25 + log 4 – log 3 – log 2 

⇒ log 25 + log 4 



लघुगणक का आधार िमान है िो लक 10 है। 

⇒ log10 25 x 4 = log10 100 = log10(10)² 

⇒ 2 log10 10 = 2 x 1 = 2 

प्रश्न 18. यनि  = log x हो, तो x का माि नलखिए। 

 

हल- 

 

यलद 

 
∴ log x = 2 

 

यहााँ पर लघुगणक का आधार लदया हुआ नही ां है। इिललए । 

आधार को 10 मानेंगे। 

 

तब log10 x = 2 

∴ x = (10)² = 100 

प्रश्न 19. नसद्ध कीनिए- 

log10 tan 1° + log10 tan 2° +…… + log10 tan 89° = 0 

 

हल- L.H.S. = log10 tan 1° + log10 tan 2° + …… + log10 tan 890 

⇒ log10 (tan 1° . tan 2° . tan 3° …… tan 89°) 

हम िानते हैं- 

 

tan(90° – θ) = cot θ 

∴ tan 1°= tan(90° – 89) = cot 89° 

और tan θ . cot θ = 1 होता है। 

 

∴ tan 1° . tan 2° . tan 3° ……. tan 89° = 1 होगा। 

तब log10 1 = 0 = R.H.S. 



प्रश्न 20. नसद्ध कीनिए- 

 

log3 4 . log4 5 . log5 6 . log6 7. log7 8 . log8 9 = 2 

 

हल- ििी लघुगणकोां को िमान आधार e में बदलने पर 

 
 

ििी आपि में लनरस्त हो िाते हैं, िो रे्र् बचा है वह इि प्रकार है 

 

 
= 2log3 3 = 2 x 1 = R.H.S. 

अतः L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न 21. यनि log 52.04 = 1. 163, log 80.65 = 1.9066 और log 9. 53 = 0.9891 हो, 

तो  का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- 

 

 
 

log 52.04 x 80.65 – log 9.753 

 

∵  

⇒ log 52.04 x 80.65 – log 9.753 

 

∵ loga M x N = loga M + logb N 

 

ििी के मान रखने पर 

 

⇒ 1.7163 + 1.9066 – 0.9891 

⇒ 3.6229 – 09891 

⇒ 2.6338 



प्रश्न 22. यनि log 32.9 = 1.51 2, log 568.1 = 2. 544 और log 13.28 = 1.1232 हो, 

तो  का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- 

 

 
 

⇒ log(13.28)³ – log 32.9 x 568.1 

∵  

⇒ log(13.28) – {log 32.9 + log 568.1} 

 

∵ loga MN = N loga M 

∵ loga M x N = loga M + logb N 

= 3 log 13.28 – log 32.9 – log 568.1 

 

ििी के मान रखने पर 

3 x 1.1232 – 1.5172 – 2.7544 

= 3.3696 – 4.2716 = – 0.9020 

 

या -1 + 1 – 0.9020 

या -1 + 0980 

या  

प्रश्न 23. यनि log 2 = 0.3010 और log 3 = 0.4  1 हो, तो log(0.06)6 का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- लदया है.–log 2 = 0.3010. log 3 = 0.4771 

तब log(0.06)6 = 6 log 0.06 

6 log  = 6[log 6 – log 100] 

 

= 6[log 2 x 3 – log 100] = 6[log 2 + log 3 – log 100] 

यहााँ पर ििी का आधार 10 है, िो लक िमान है। 

6[0.3010 + 0.4771 – 2] 

= 6[0.7781 – 2] 

 

= 6[-1.2219] 

= – 7.3314 

= – 7 – 0.3314 

= – 7 . 1 + 1 – 0.3314 

= – 8 + 0.6686 या  



प्रश्न 24. नसद्ध कीनिए 

 

 
 

हल- R.H.S. = x(log y – log z) + (y – z)log x 

 

 

प्रश्न 25.  

 
 

को लघुगणक के योग और अन्तर के रूप में नलखिए। 

 

हल- 

 
= log(11)3 – log(57 x 75) 

= 3 log 11 – log 57 – log 75 

= 3 log 11 – 7 log 5 – 5 log 7 

प्रश्न 26. (a) यनि antilog 1.5662 = 36.83 हो, तो निम्ननलखित का माि ज्ञात कीनिए- 

 

(i) antilog  



(ii) antilog 2.5662 

(iii) antilog  

(b) antilog (log x) का मान ज्ञात कीलिए। 

 

हल- (a) लदया है- antilog 1.5662 = 36.83 

 

(i) antilog  दी गई िांख्या का लिन्ाांर् .5662 है िबलक antilog 1.5662 = 36.83 लदया गया है। 

दी गई िांख्या का प णाार्  है अतः 1 – 1 = 0 

अर्ाात् antilog  = 0.3683 होगा। 

 

(ii) दी गई िांख्या का प णाार् 2 है। इिललए antilog 2.5662 = 368.3 होगा। 

∵antilog 1.5662 = 36.83 है । 

 

(iii) antilog  में दी गई िांख्या को प णाार्  है। 

अतः 2 – 1 – 1 

अर्ाात् दर्मलव लबन्दु के दायी ां ओर एक र् न्य लगाकर मान ज्ञात कर िकते हैं। 

∵antilog 1.5662 = 36.83 

antilog  = 0.03683 

(b) Antilog (log x) को मान x के बराबर होगा च ाँलक लघुगणक की लवपरीत लिया को प्रलतलघुगणक 

कहते हैं। 

प्रश्न 2 . (1 )½ ज्ञात कीनिए िबनक log 1  = 1.2304 और antilog 0.6152 = 4.123 हो। 

 

हल- माना (17)½ = x 

दोनोां तरफ लघुगणक लेने पर 

 

log(17)½ = log x 

⇒ log 17 = log x 

⇒  [1.2304] = log x 

 

∵ लदया है log 17 = 1.2304 

⇒ 0.6152 = log x 

log x = 0.6152 

x = antilog(0.6152) 

x = 4.123 

प्रश्न 28. log10 3 = 0.4  1 हो तो log10 0.02  का माि ज्ञात कीनिए। 

 



हल- 

 

लदया है- log10 3 = 0.4771 

 

 
मान रखने पर 

 

= 3[0.4771 – 1] = 1.4313 – 3 

= – 2 + 0.4313 =  

प्रश्न 29. लघुगणक सारनणयो ंके प्रयोग से 

 

 
का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- 

 

 
⇒ log x = log 520.4 x log 8.065 – log 97.53 

∵  

 

⇒ log x = log 520.4 + log 8.065 – log 97.53 

∵ loga M x N = loga M + logb N 

 

लघुगणक िारणी िे ििी के मान रखने पर 

⇒ log x = 2.7163 + 0.9066 – 1.9891 

⇒ log x = 3.6229 – 1.9891 = 1.6338 

 

∴ x = antilog(1.6338) 

= 43.03 



प्रश्न 30. log x – log(x – 1) = log 3 हो, तो x का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हल- log x – log(x – 1) = log 3 

 

 
 

∵ दोनोां तरफ लघुगणक का आधार िमान है, िो 10 है। 

 

 

 

 

 


